



Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR

Materiál na rokovanie HSR SR
Dňa 12. apríla 2021

č. 5)

Stanovisko k Návrhu stratégie a akčného plánu na zlepšenie postavenia Slovenska v indexe DESI do roku 2025

Všeobecne k návrhu:

Predmetný materiál predkladá na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky podpredsedníčka vlády a ministerka investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky. Vláda Slovenskej republiky sa vo svojom programovom vyhlásení na roky 2020 až 2024 z apríla 2020 zaviazala k príprave stratégie s cieľom výrazne zlepšiť postavenie Slovenskej republiky v Indexe digitálnej ekonomiky a spoločnosti (ďalej len „DESI“). Stratégia bola zároveň vypracovaná podľa úlohy B.2. z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 298 z 18. mája 2020 k Národnému programu reforiem SR 2020.

Stratégia je rámcovým strategickým dokumentom vlády Slovenskej republiky, ktorý reaguje na dlhodobý trend stagnácie až poklesu v hodnotení Slovenskej republiky v DESI. Napriek každoročnému postupnému rastu slovenského skóre v DESI, umiestnenie Slovenskej republiky stagnuje alebo sa dokonca prepadáva v rámci poslednej tretiny krajín EÚ a osciluje okolo 20. miesta. Od prvej správy DESI v roku 2015 sa Slovenská republika v DESI 2020 umiestnila dokonca na historicky najhoršom 22. mieste a rozdiel oproti celkovému priemeru EÚ sa zväčšil takmer o celý jeden bod. Uvedené trendy nasvedčujú minimálne dvom základným faktom – pokrok v digitalizácii Slovenskej republiky síce nastáva, avšak medziročne má vo väčšine ukazovateľov iba mierny rast, pričom toto tempo nestačí na dobiehanie tých digitálne vyspelejších štátov EÚ, ktoré v rebríčku postupujú a rastú oveľa rýchlejšie. Nasvedčuje tomu predovšetkým to, že odstup slovenského skóre od priemeru EÚ sa často mení iba veľmi mierne a nedarí sa ho výrazne zmenšovať alebo dokonca dochádza k zväčšovaniu tohto rozdielu.

Od roku 2015 Európska komisia každoročne publikuje hodnotiacu správu o úrovni digitalizácie ekonomiky a spoločnosti v EÚ pod názvom DESI. DESI slúži ako hlavný merateľný ukazovateľ na porovnanie plnenia cieľov digitálnych politík EÚ, z ktorých Slovenskej republike rovnako vyplývajú záväzky. Vzhľadom na rastúci význam digitalizácie pre konkurencieschopnosť EÚ narastá aj dôležitosť hodnotenia členských štátov z pohľadu DESI. DESI sa postupne stáva dôležitým ukazovateľom často aj pri mnohých politických rozhodnutiach.

Z uvedených dôvodov Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky vypracovalo predkladaný nelegislatívny materiál. Stratégia na základe dôkladnej analýzy hodnotenia Slovenskej republiky počas celej existencie DESI identifikuje prioritné oblasti zaostávania Slovenskej republiky v jednotlivých dimenziách DESI, ktorými sú pripojiteľnosť, ľudský kapitál, využívanie internetových služieb, integrácia digitálnych technológií a digitálne verejné služby. K nim stratégia následne určuje strategické priority a nástroje ich splnenia pomocou konkrétnych existujúcich alebo plánovaných opatrení, ako aj navrhnutím nových. Stratégia bola primárne koncipovaná ako nadstavba a prepojenie viacerých už existujúcich alebo plánovaných národných iniciatív a opatrení, ktoré je potrebné efektívne, paralelne a koordinovane implementovať, aby sa dosiahol želaný konečný cieľ v podobe vyššieho skóre a umiestnenia v DESI. Dokument má preto slúžiť ako platforma integrujúca tieto aktivity do uceleného procesu a následne na identifikovanie chýbajúcich komponentov a navrhnutie doplnujúcich opatrení. Základnou ambíciou stratégie je v horizonte piatich rokov posun umiestnenia Slovenskej republiky z poslednej tretiny rebríčka DESI do jeho streda a teda dosiahnuť minimálne priemer EÚ.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR nemá k predloženému materiálu pripomienky.

Záver :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.